

Έκκληση της CAE για τις Ευρωεκλογές του 2019

Οι ευρωπαϊκές εκλογές του Μαΐου 2019 θα διεξαχθούν σε μια κρίσιμη καμπή για την Ευρωπαϊκή Ένωση. Μετά από μια σκληρή ύφεση και δημοσιονομική εξυγίανση, η όξυνση των κοινωνικών και οικονομικών ανισοτήτων έχει οδηγήσει σε μια αυξανόμενη πολιτική απογοήτευση και σε ευρωσκεπτικιστικές συμπεριφορές. Σε ένα τέτοιο πλαίσιο, ο πολιτισμός δεν επιτρέπεται να χρησιμοποιείται ως μέσο που ενθαρρύνει την πόλωση, αλλά απεναντίας πρέπει να θεωρείται πηγή ενότητας, συνεργασίας και αμοιβαίας κατανόησης.

Τώρα είναι η στιγμή για να προχωρήσουμε προς τα μπρος και να επιβεβαιώσουμε ότι η ευρωπαϊκή ποικιλομορφία μας κάνει πιο ισχυρούς!

Η Culture Action Europe απευθύνει έκκληση προς όλες τις πολιτικές δυνάμεις να προσεγγίσουν τα ζητήματα του πολιτισμού στο πλαίσιο των ευρωπαϊκών εκλογών με εποικοδομητικό τρόπο και με σεβασμό, διότι είναι δύσκολο να φανταστεί κανείς το μέλλον της Ευρωπαϊκής Ένωσης ως μια κοινή προσπάθεια χωρίς τη ρητή αναγνώριση της πολιτισμικής διάστασης της Ευρώπης.

Η Culture Action Europe αντιλαμβάνεται τις ευρωπαϊκές εκλογές του 2019 ως μια επιβεβαίωση των θεμελιωδών αξιών της Ευρώπης και της δημοκρατίας, σε στιγμές που και οι δύο απειλούνται. Παρατηρούμε αυξανόμενες πιέσεις στην ελευθερία της καλλιτεχνικής και πολιτιστικής έκφρασης παράλληλα με τις νέες παγκόσμιες προκλήσεις, συμπεριλαμβανομένης τόσο της ψηφιακής μετάβασης, όσο και της κλιματικής αλλαγής. Όλα αυτά απαιτούν φιλόδοξες και σχεδιασμένες πολιτιστικές πολιτικές στον ευρωπαϊκό χώρο ως θεμελιώδες τμήμα μιας ισχυρής Ευρώπης, την οποία θα υποστηρίξει και θα υπερασπιστεί ο πολιτιστικός τομέας. Τώρα είναι η κρίσιμη στιγμή για τα ευρωπαϊκά πολιτικά κόμματα να αντιμετωπίσουν αυτούς που αμφισβητούν τα θεμέλιά της.

Σε αυτήν την κοινή προσπάθεια, η Culture Action Europe αφηγά τις ευρωσκεπτικιστικές φωνές, και βρίσκεται δίπλα σε πολιτικές πρωτοβουλίες που αναγνωρίζουν τη συμβολή του πολιτισμού στην Ευρώπη ως αναγκαία δύναμη για ενότητα, ισότητα και περιεκτική συνεργασία.

Ως εκ τούτου, η Culture Action Europe απευθύνει έκκληση προς όλους τους συμμετέχοντες στις ευρωπαϊκές εκλογές για:

1. να αναγνωρίσουν τον θεμελιώδη ρόλο του πολιτισμού για την πρόοδο της Ευρωπαϊκής Ένωσης στα προγράμματά τους, συμπεριλαμβανομένου ενός σαφούς καθορισμού των στρατηγικών κατευθυντήριων γραμμών τους για την πολιτιστική πολιτική της ΕΕ.
2. να δεσμευθούν για την υπεράσπιση των ευρωπαϊκών αξιών, ιδίως την ελευθερία της καλλιτεχνικής και πολιτιστικής έκφρασης και τα πολιτιστικά δικαιώματα, και την υπεράσπιση του διαλόγου ενάντια στο μίσος, και να υποστηρίξουν με υπερηφάνεια την πολιτιστική ποικιλομορφία ως θεμελιώδη συνιστώσα των ευρωπαϊκών κοινωνιών.
3. Να προτείνουν υποψηφίους με πολιτιστική συνείδηση. Οι υποψήφιοι πρέπει να είναι σε θέση να αξιολογούν τις πολιτικές από μια πολύπλευρη σκοπιά, συμπεριλαμβανομένων των κοινωνικών, οικονομικών και πολιτιστικών πτυχών.
4. Να αφιερώνουν τουλάχιστον το 1% του προϋπολογισμού της ΕΕ στον πολιτισμό και να διπλασιαστεί το κονδύλιο για τον πολιτισμό στο πρόγραμμα «Creative Europe», έτσι ώστε να διασφαλιστεί η απαιτούμενη απήχηση και προσβασιμότητα.
5. Να αναγνωρίσουν τη δημιουργία και τις πολιτιστικές πρακτικές που συνεχίζουν να εμπνέουν τον κοινωνικό και οικονομικό αντίκτυπο ως το λίκνο της αξίας του πολιτισμού, που συνεπώς αξίζουν ανάλογες δημόσιες επενδύσεις.
6. Να αναγνωρίσουν την καλλιτεχνική έρευνα και τον πειραματισμό ως βασικό παράγοντα για τη δημιουργία νέας γνώσης και κριτικής σκέψης, για την ανάπτυξη νέων προσεγγίσεων έναντι των αναδυόμενων τεχνολογικών, περιβαλλοντικών και κοινωνικών προκλήσεων και για την παραγωγή σύγχρονου πολιτισμού, συμπεριλαμβανομένων και των ψηφιακών πολιτισμών.
7. να επιτρέψουν τον πολυεπίπεδο συντονισμό μεταξύ του πολιτιστικού τομέα και σχετικών φορέων σε άλλους τομείς, των ευρωπαϊκών θεσμικών οργάνων, των κρατών μελών, καθώς και των τοπικών και περιφερειακών αρχών και των διεθνών οργανισμών.
8. Να ενθαρρύνουν την ανάπτυξη συστημάτων κοινωνικής πρόνοιας και δίκαιων πρακτικών απασχόλησης που θα υποστηρίξουν τους εργαζόμενους δίχως μόνιμη απασχόληση, γεγονός που αποτελεί κοινή συνθήκη στον πολιτιστικό τομέα αλλά όλο και περισσότερο και στην ευρύτερη οικονομία.
9. Να διαθέσουν επαρκείς πόρους για την κινητικότητα των εργαζομένων στον πολιτιστικό τομέα και των πολιτιστικών έργων για όλους τους τομείς εντός και εκτός της Ευρώπης, δεδομένης της αδιαμφισβήτητης προστιθέμενης αξίας της ΕΕ και της συμβολής της προς την κατεύθυνση μιας κοινής πολιτιστικής κατανόησης, την ανάπτυξη της αγοράς, την καινοτομία και τις βιώσιμες πολιτιστικές πρακτικές.
10. Να διευκολύνουν την δίκαιη και ηθική ψηφιοποίηση του πολιτισμού και της πολιτιστικής κληρονομιάς, λαμβάνοντας υπόψη την ποικιλομορφία, την ένταξη και την προώθηση ενός ψηφιακού τοπίου στο οποίο μπορούν να συνυπάρξουν κερδοσκοπικές, μη κερδοσκοπικές, δημόσιες και κοινοτικές πρωτοβουλίες.